

优化法治营商环境,护航菏泽经济发展

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

为全面介绍全市法治营商环境相关工作的开展情况,12月7日,市政府新闻办召开2022年菏泽市优化营商环境主题系列新闻发布会第18场次——法治营商环境专题新闻发布会。发布会上,市委政法委、市法院、市检察院、市公安局、市司法局相关负责人介绍相关情况,并回答记者提问。



优化法治营商环境再上新台阶

据介绍,近年来,菏泽市政法机关认真学习贯彻习近平法治思想,坚持党对政法工作的绝对领导,坚持问题导向,立足工作实际,充分发挥职能作用,积极探索政法工作与经济工作的结合点、切入点,把持续优化法治营商环境作为全市政法机关“转作风、强业务”的重点工程,助推营商环境突破,以高质量政法工作护航经济社会高质量发展。

2020年,在全市组织发起营创法治营商环境专项行动,编制印发《菏泽市营创法治营商环境专项行动实施方案》,建立相应体

系和机制,以强有力的法治举措推进营商环境全面优化。我市营创法治营商环境工作被省委政法委评为全省“为民办实事”优秀成果。2022年为进一步优化全市法治营商环境,出台了《菏泽市法治营商环境攻坚提升行动实施方案》,集中攻坚涉企涉法涉诉信访案件化解、涉企案件专项执行等十项重点工作。

目前,法院系统网上立案已成新常态,一站式诉讼服务改革成效突出;破产审判机制进一步完善,市场主体救治和退出功能充分发挥;“智慧执行”不断深化,

企业胜诉权益得到及时兑现。检察机关深入贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,最大限度降低办案对企业生产经营的不利影响;积极推进涉案企业合规改革试点,规范企业经营发展;公安机关全面实施并深入拓展“一窗通办”改革,为企业办事提供方便。司法行政机关大力推行“柔性执法”,“无证明城市”建设,惠及办事群众和市场主体。全市政法机关统筹兼顾常态化法治营商环境工作和攻坚提升工作,做到有机结合、相互促进,优化法治营商环境再上新台阶。

以“小切口”推动“大提升”

营创法治营商环境工作开展以来,市委政法委立足职责、小处着手,以“小切口”推动“大提升”,多措并举优化法治营商环境。

政法领导干部联系服务项目效果明显。紧盯关键少数,已连续两年开展全市政法领导干部联系服务重大项目工作。编制印发

《菏泽市政法领导干部联系服务重大项目实施方案》,将全市72个省级重大项目分包到位,县区结合实际同步开展本辖区省市重点项目包保工作。全市政法领导干部坚持“亮身份、树形象、送服务、解难题”,带头深入所联系服务的重点项目开展工作,为项目

建设贡献力量。全市政法领导干部运用电话沟通、实地走访、调研座谈等形式,联系服务成武维尤纳特生物科技、曹县家具产业园、巨野花冠集团、东明石化集团等企业400余次,提供意见建议96条,风险提示23次,有效协调解决了项目推进中的实际困难。

创新打造36处政法护航工作站

市委政法委聚焦资源整合,创新打造“政法护航工作站”服务新平台,使企业在家门口享受到优质高效的法治服务。

印发实施《关于在全市设立政法护航工作站的意见》《菏泽市区设立市级政法护航工作站实施方案》等文件,推动政法服务由机

关到一线、单一变综合、被动变主动,实现资源整合、力量下沉、距离缩短、服务优化。截至目前,全市共建成政法护航工作站点36处,其中市级层面3处,覆盖金融系统、现代医药港、鲁西新区80余家企,累计派驻200余名政法干警进驻服务。政法机关以工作站为

媒介与企业建立信息互通机制,聚焦法律宣传教育、矛盾纠纷化解等为企业答疑解惑,纾困解难。工作站运行以来,已累计驻站服务450余次,开设法治培训36期,发放普法材料1万余份,提出司法建议40余条,帮助企业避免或挽回经济损失近3.8亿元。

涉企涉法涉诉信访案件办理质效显著提升

市委政法委高度重视涉企涉法涉诉信访案件办理工作,针对企业反应强烈、涉及面广,没有解决到位的案件,定期召开政法委员会会议、政法委书记办公会,调度、研讨、核实、办理。针对涉及双方都不满意、反应强烈的涉企

案件,组织召开听证会,公开办理。针对积压时间长、严重影响企业经营发展的“积案”“挂案”,市委常委、政法委书记亲自签批、跟踪督办。如菏泽国花公司合法权益遭受侵害案、山东瑞境公司担保案,及时有效化解。同时积

极运用执法监督、案件评查监督方式,常态化对全市部分已终结案件集中开展案件交叉评查,以常态化案件评查、执法司法规范化检查活动,预防执法不严、司法不公现象发生,推动严格规范公正廉洁文明执法。

打击逃废金融债务成效初显

2022年,张伦市长对打逃工作专门作出批示,要求加大对逃废行为的打击力度。市委政法委牵头召开座谈会、启动会、推进会,进行安排部署,明确目标要求,并将此项工作列入市对县区高质量发展综合绩效考核。工作

开展以来编制印发文件6份、简报7期,深入县区督导7次。截至目前,市督办案件成功结案57件,追回及化解逃废金融债务金额4.67亿元。

经过全市政法机关的大力配合和倾心付出,我市法治营商环

境不断优化,主要表现在“四个转变”,即服务理念由“坐等上门”向“主动服务”转变,服务内容由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,涉企办案由“一视同仁”向“重点关注”转变,监督监管由“单一被动”向“多元主动”转变。

菏泽市5家乡村博物馆入选省首批乡村(社区)博物馆

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 近期,省文化和旅游厅公布了全省首批乡村(社区)博物馆名单,菏泽市5家乡村博物馆入选。

菏泽入选全省首批乡村(社区)博物馆的有郓城后彭庄乡村记忆博物馆、孟海镇历史文化展览馆、圆梦新村乡村民俗记忆馆、张集镇乡村(民俗)博物馆、东隅韩氏宗祠乡村记忆博物馆5家乡

村(社区)博物馆。乡村(社区)博物馆是振兴乡村文化、展示乡村文化、提升文化自信的重要平台。下一步,菏泽市乡村(社区)博物馆积极传承中华优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观,发挥展示、传播、收藏地域特色文化的重要载体作用,推动乡村(社区)博物馆的可持续发展和长效管护。

为“快递小哥”撑起劳动维权“保护伞”

我市首家园区类新业态劳动争议调解组织成立

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 近日,我市首家园区类新业态劳动争议调解组织挂牌成立,标志着我市快递物流行业劳动者权益保障工作迈出新的步伐。

近日,东明县凯悦达商贸物流园劳动争议调解委员会挂牌成立,该调解委员会是我市首家园区类新业态劳动争议调解组织,将有力推动新形势下劳动争议调解工作,全力构建和谐劳动关系,切实维护新就业形态劳动者合法权益。下一步,我市将进一步加强劳动人事争议调解工作,加大新业态企业劳动争议调解组建设力度,指导新业态企业依法建立健全劳动争议

调解委员会,不断提升企业自主解决劳动争议的能力,切实维护新业态劳动者的合法权益,全面促进新业态企业健康发展。快递物流行业劳动者作为新业态就业群体的重要组成部分,为经济社会发展作出了积极贡献,但仍存在职业归属感不强、社会保障不足、劳动强度与工资收入不匹配等问题。通过在物流园区建立劳动争议调解委员会,能够给广大的新就业形态劳动者就地就近提供人文关怀和法律帮助,便于加强劳动争议的预防预警,不仅有助于提高企业内部自主协商解决纠纷的能力,而且对于优化营商环境、维护劳动关系和谐稳定具有十分重要的意义。

接哨即办,服务上门吹哨办频频获赞

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静) 12月6日,牡丹晚报全媒体记者从菏泽市吹哨办获悉,11月28日0时至12月4日24时,全市共受理“吹哨”事项572件,办结450件,办结率78.67%。另外122件正在办理中(现处正常办理期限内,无逾期办理件)。

接哨即办,纾困解难。11月29日,菏泽昌源食品有限公司致电“吹哨”平台表示,公司办理食品生产许可证,现在想在该食品类别下增加新的产品,咨询应如何办理相关手续。鄄城县行政审批局立即派专人与该公司相关负责人进行沟通。该企业生产的速冻食品,企业在该食品类别下增加产品明细,需在山东省食品药品生产许可管理系统提交变更申请和与变更食品生产许可事项相关材料。工作人员通过电话沟通解答了企业相关问题,但企业在填报时仍存在问题。为体现服务便民工作宗旨,打造良好的政务服务环境,帮助

企业排忧解难,工作人员主动上门服务,现场指导该企业登录网址进行填报,并帮其准备相关上报材料,让企业零跑腿即可完成变更申报。

服务上门,心系企业。11月8日,山东天邦粮油有限公司通过“吹哨”平台反映:该公司库房进行了改建,是否可以请相关部门工作人员前来排查安全隐患。牡丹区大黄集镇接到哨声后,立即安排相关工作人员与企业进行联系,并协调有关主管部门及专家一同前往现场进行安全隐患排查,专家现场给出整改意见,企业立即整改,3天内协助企业安全使用上新建厂房。山东天邦粮油有限公司企管部经理表示:“只在企业吹哨平台反映了一下问题,政府当天就给解决了,没想到我们企业吹了哨,服务报到太快了。”

